

大道之行

# “在交流互鉴中汲取养分，在时代进步中根深叶茂”

人民网记者 刘旭霞 本报记者 曲 颂

2013年6月6日，正在对墨西哥进行国事访问的习近平主席夫妇，在时任墨西哥总统培尼亚和夫人陪同下，参观了奇琴伊察玛雅文明遗址。墨西哥乌斯马尔博物馆馆长何塞·胡金担任参观的向导。他告诉记者：“能在墨西哥最重要的历史文化古迹为中国国家主席做讲解，我非常自豪，更感责任重大。习近平主席在参观中表示，要了解各种文明的真谛，必须秉持平等、谦虚的态度。他宽广的胸怀和格局令人尊敬和钦佩。”

位于墨西哥尤卡坦半岛的奇琴伊察始建于公元5世纪，曾是玛雅古国最繁华的城邦，是玛雅城市文化顶峰时期的重要遗址，1988年被联合国教科文组织列入世界文化遗产。

习近平主席访问当天，墨西哥儿童挥舞着墨中两国国旗，齐唱墨西哥民歌。当地人以玛雅人独特的方式欢迎中国贵宾。习近平主席参观了遗址中的羽蛇神金字塔、球戏场遗址、武士神庙，一边倾听奇琴伊察遗址有关情况介绍，一边了解玛雅文

明对墨西哥文化的影响以及遗址的保护和修复工作，还不时与培尼亚总统交流两国的历史文化。

参观中的一段故事让胡金记忆犹新。在奇琴伊察，游人能欣赏到一奇观——每逢春分与秋分，阳光照在9层金字塔上，形成的阴影仿佛一条巨大的羽蛇蜿蜒爬行，投射在雕刻有蛇头的中央台阶侧面，并随着太阳的位置滑行下降。春分时，蜿蜒曲折的影子顶端正好连接上金字塔底部雕刻的蛇头处，象征玛雅文明的守护者羽蛇神回归大地；秋分时，光影则连接塔顶的神殿，代表守护者归位，意味着丰收。更有趣的是，两次景观持续时间分秒不差。“我为习近平主席解说这个现象时，他听得十分认真，连连赞叹玛雅文明的天文和建筑水平。这让我很受鼓舞。”胡金说，“作为历史人类研究者，我深深感动于中国领导人对人类文明的保护和重视，感谢他为促进文明交流互鉴作出重要贡献。”

中国和墨西哥都是文明古国和文化大国，两国文化因特色鲜明而远播四方，因推

陈出新而永葆活力。历史上，两国文明交相辉映、互为借鉴，在世界文明史上写下了光辉的一页。“习近平主席不仅对中国文化理解深刻，而且以开放态度拥抱各国文明，认为文明没有高下、优劣之分，只有特色、地域之别，强调文明多样性是人类进步的源泉。这正是他天下情怀的展现。”胡金说，习近平主席的访问促进了中国人民对墨西哥文化的了解，也让越来越多的墨西哥人对中国文化更加向往。

2014年11月13日，由中墨两国文化部门共同主办的“玛雅：美的语言”文化展在中国国家博物馆开幕。这是国博新馆开馆以来举办的第一个关于中美洲文明的大型展览。习近平主席和正在访华的培尼亚总统共同出席开幕式，一同为展览剪彩并参观了展览。习近平主席指出，双方共同举办玛雅文化展，是两国文化交流的盛事。通过举办文化展等活动，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来，使两国人民跨越时空、超越国界，感受对方国家的精彩文

明，使两国人民源远流长的友谊焕发出新的生机和活力。

2018年12月，胡金受邀来华与中国考古学家进行学术交流，并参观了四川成都三星堆博物馆。胡金感叹，中国采用高科技手段加强对文物的保护，取得了事半功倍的效果，非常值得他国借鉴和学习。墨中两国都有非常丰富的历史文化研究资源，未来人文交流合作前景广阔。此后，他多次参加三星堆博物馆组织的学术交流，就古蜀文化与玛雅文明的研究保护进行探讨。

在奇琴伊察古迹，习近平主席指出，世界是丰富多彩的，不同文明和文化只有在保持自身特色的同时，以开明开放的态度相互包容、和平相处，才能共同发展、共同繁荣。胡金非常赞同习近平主席的这番话。“中国倡导的文明观是真正践行人类命运共同体理念的文明观。墨中虽相距遥远，但双方友好交往源远流长。今年是墨中建交50周年。我们期待两国文化如习近平主席所言，在交流互鉴中汲取养分，在时代进步中根深叶茂。”

和音

构建人类命运共同体理念顺应历史大势和时代潮流，从根本上回应了世界各国追求发展进步的共同诉求，凝聚了各国人民建设美好未来的最大公约数

“有人说，她是野草；有人说，她是生命；她，是食物，也是药物；她，是希望的象征……”在非洲南部国家莱索托，流传着一首关于茵草的民歌。小小茵草，在100多个国家落地生根，成为造福广大发展中国家人民的“幸福草”。这是新时代的中國携手各国共谋发展的缩影，体现出中国推动构建人类命运共同体的真诚意愿和不懈努力。

构建人类命运共同体理念顺应历史大势和时代潮流，从根本上回应了世界各国追求发展进步的共同诉求，凝聚了各国人民建设美好未来的最大公约数。构建人类命运共同体多次写入双多边合作文件和联合国多项决议，激荡起全球广泛共鸣和普遍共识，展现出强大的生命力与感召力。正如不少国际人士所指出的：“时代意识很强的中国共产党，总能在不同的历史时期敏锐捕捉到时代演进的信号”，“构建人类命运共同体是超越民族国家意识形态的‘全球观’，为推动世界和平与发展开辟了新路径。”构建人类命运共同体展现出鲜明的真理性、时代性和实践性，成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。

构建人类命运共同体以建设新型国际关系为前提和路径，走出了一条国与国交往的新路。习近平主席在倡导推动构建人类命运共同体的同时，开创性地提出推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。中国主张各国和各国人民应该共同推动建设新型国际关系，共同享受尊严、共同享受发展成果、共同享受安全保障。在全球治理层面，中国提出构建网络空间命运共同体、人类卫生健康共同体、人与自然生命共同体、海洋命运共同体等倡议；在双边层面，中国同巴基斯坦、柬埔寨、老挝、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家构建命运共同体；在地区层面，中国致力于打造周边命运共同体、亚太命运共同体、中国—东盟命运共同体、上海合作组织命运共同体、中非命运共同体、中阿命运共同体、中拉命运共同体……构建人类命运共同体理念日益深入人心，不断凝聚起维护和践行多边主义、加强全球治理的全球共识。联合国秘书长古特雷斯指出，“我们践行多边主义的目的，就是要建立人类命运共同体”。

构建人类命运共同体是人类应对全球性挑战的必由之路，开辟了增进各国人民福祉的光明大道。“人类命运共同体理念从全人类的共同利益出发，勾勒了人类发展的未来蓝图。”外国政要的话，道出了这一重要理念的深远世界意义。为推动构建人类命运共同体，中国提出共建“一带一路”倡议，携手各方打造当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台；中国发起新中国成立以来规模最大的全球紧急人道主义行动，为全球疫情防控注入源源不断的动力；中国提出全球发展倡议，得到100多个国家支持和包括联合国在内的多个国际组织积极响应和支持，60多个国家加入“全球发展倡议之友小组”；中国提出全球安全倡议，70多个国家赞赏和支持……中国理念和行动充分展现推动构建人类命运共同体的大国担当。柬埔寨西哈努克港经济特区员工的日子越来越有奔头，成千上万巴基斯坦家庭用上了安全稳定的放心电，塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂重新焕发新机，肯尼亚和埃塞俄比亚民众乘上了现代化的火车……中国与各方携手构建人类命运共同体的行动，正在让许多国家人民对美好生活的向往变成现实。

构建人类命运共同体是一个美好的目标，也是一个需要一代又一代人接力跑才能实现的目标。中国将继续与各方携手，共同推进构建人类命运共同体的伟大进程，共同为人民开创持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的未来。

大国外交砥砺前行③

## 中方呼吁会员国及时足额向联合国缴费

新华社联合国10月3日电（记者王建刚）中国常驻联合国副代表戴兵3日呼吁会员国特别是会费大国及时足额向联合国缴费，以实际行动兑现承诺，保障联合国正常工作并履行授权。

戴兵在第七十七届联合国大会行政和预算委员会（第五委员会）开幕式上说，财政是联合国治理的基础和重要支柱，维护联合国作用需要所有会员国都以负责任的态度履行各自应尽义务。当前，联合国财政状况仍令人担忧。尽管广大会员国一再呼吁，秘书长多次致函会员国表达关切，但个别主要会费大国仍然长期欠费，这是造成联合国流动性危机的主要原因。中方一向积极履行对联合国各项财政义务，已缴清今年会费。

戴兵说，本届五委将会审议多项重要议题，中方呼吁各方坚持广泛协商，谋求合作共赢。方案计划要始终坚持会员国主导地位，充分反映会员国利益与合理诉求。方案预算要保持合理规模，优先保障发展领域资源，不断强化全面预算绩效管理，切实节支增效，管好用好会员国的每一分钱，同时要严肃财政纪律，及时处理好存在的问题。各机构、各部门应聚焦核心职能，避免不必要的扩张和职能重叠，防止影响效率，更要避免造成浪费。

他说，关于试行年度预算，中方认为预算模式应当科学合理，切实有助于提高预算编制的准确性和稳定性，促进预算及方案的落实。

戴兵表示，审计委员会作为最重要的外部审计机构，要发挥其独立监督职能。有关方面应认真汲取联合国项目事务厅财务违规问题的教训，有针对性地采取整改措施，加强财务管理和监督问责，防止类似事件重演。

他说，中方愿一如既往本着建设性姿态参与本次会议各项讨论和磋商，支持主席开展工作，同各方一道共同推动会议完成既定议程，实现预期目标。

共创繁荣发展新时代

# “喝上了干净水，住进了新房子”

桑 鸣 田 雨



一名恩松加村村民在取水口打水。

中海油乌干达公司供图

清晨，位于乌干达西部基库伊地区的恩松加村村头排起了长长的队伍，很多家长带着孩子，拎着水桶在水池边打水，从水龙头中汩汩

流出的清水很快装满了大大小小的水桶。

“从前我们取趟水，经常要攀爬几公里山路。现在，中国企业为我们村子修了引水

工程，一出门就能用上清洁卫生的饮用水，我们非常感激！”恩松加村村民乔利说。

恩松加村位于乌干达艾伯特湖区，这里

背山面水，十分偏僻。由于湖水水质较差，村民吃水往往需要全家出动，到山顶取山泉水。村里的孩子应该共同推动建设新房子，共同享受尊严、共同享受发展成果、共同享受安全保障。

今年8月中旬，由中海油乌干达公司出资建设的布胡卡引水工程正式移交，彻底结束了村民吃水难的历史。通过崖上重力引水设施和水处理系统，该工程将水源引至山下并进行多重净化处理，通达周边5个村庄的48个取水口，可满足周边1.3万名村民的日常用水需求。该工程还使用太阳能板作为电力供应来源，得到乌干达环境管理局的高度认可。

参与该项目的当地工程师埃诺斯表示，引水工程极大改善了当地村民的生活条件。项目成立了社区用水委员会，对村民代表进行供水设施操作和维护培训。恩松加村村长迪姆斯说：“中国朋友为我们修建了便捷的供水设施，还多次深入社区，讲解安全环保、预防疾病等知识，让我们的生活变得更美好。”

2011年，中海油通过并购进入乌干达艾伯特湖油田项目。在推进项目建设的同时，中海油积极开展民生扶持、捐资助学、创造就业等惠民工程，助力当地经济社会发展。除了引水项目，今年7月，中海油乌干达公司出资建设的乌干达艾伯特湖油田安置房项目也正式移交，50多户当地村民住上了舒适的新房。每座安置房面积110平方米，建有独立的厨房和卫生间，配备太阳能供电和集中供水系统，当地居民的居住条件大为改善。

“从前我们住的茅草屋容易被烧毁，有很大的安全隐患。现在我们终于住上了安全、舒适的房子，再也不用担心了！”基库伊地区恩松加村的村民丹尼斯拿到新家钥匙后高兴地说。村民罗宾逊也兴奋地说：“中国企业让我们生活发生了很大变化，喝上了干净水，住进了新房子，很多人还有了新的工作岗位。”

乌干达能源和矿产开发部国务部长洛凯里斯表示：“长期以来，中国企业为当地创造了大量就业机会，改善了居民的生活条件，赢得了信任和赞誉。”

## “可靠的合作平台”

本报记者 周翰博

上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议不久前在乌兹别克斯坦撒马尔罕举行。哈萨克斯坦—德国大学国际问题专家伊戈里·伊万诺夫在接受本报记者专访时表示，当今世界进入新的动荡变革期，上海合作组织成员国加强团结，用实际行动展示了发展伙伴关系的光明前景。

自成立以来，上合组织弘扬互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，在欧亚地区和国际事务中发挥了积极作用，作出了“上合贡献”。

伊万诺夫表示，中国是上合组织最具影响力的成员国之一，在上合组织发展进程中始终发挥着关键作用。上合组织从最初的“上海五国”机制发展到今天，离不开中国的努力。中国致力于维护地区和平稳定，促进经济发展，坚持不干涉内政原则，尊重他国主权和意愿，以切实行动增强了上合组织凝聚力。

在各国领导人共同努力下，上合组织撒马尔罕峰会通过涵盖经济、金融、科技、人文、机制建设、对外交往等领域共40余项成果文件。伊万诺夫表示，通过加强经济、政治、安全等领域互信与合作，上合组织成员国携手筑起维护地区安全的铜墙铁壁，成为彼此发展振兴的坚强支撑。“上合组织开创了不同社会制度和发展道路国家团结协作、包容互鉴的全新模式，是可靠的合作平台，作用不可替代。”

“近年来，哈中各领域务实合作不断推进，永久全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，成为邻国睦邻友好、互利共赢的典范。”谈到两国关系，伊万诺夫表示，中国一直是哈萨克斯坦主要贸易伙伴之一，中国对哈萨克斯坦投资屡创新高，跨境物流不断提升，金融合作持续推进。“哈萨克斯坦企业正在通过参与共建‘一带一路’，与中国合作伙伴实现共赢。”

（本报阿斯塔纳电）

（上接第一版）

党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育……展览通过一本本学习用书、一条条时间轴，勾勒出这些年来开展党内集中学习教育的坚实足迹。

来自中央和国家机关的干部徐艺刚刚参加完互动项目“党的建设知识答题”，他自豪地说：“我全答对了！学习要做到至信而深厚、融通而致用、执着而笃行。只有坚持学习学习再学习，才能使思想、能力、行动上跟上党中央要求、跟上时代前进步伐、跟上事业发展需要，更好肩负起自身的职责和使命。”

展厅的一面墙上挂满了照片，记录了各条战线的共产党员冲锋在前、勇挑重担的身影。他们有的在实验室攻克科研难关，有的在蔬菜棚下为农民讲授种植技术，有的在抗洪现场参与抢险救灾……

一个基层党组织就是一个战斗堡垒，一名党员就是一面旗帜。在一块展板前，来自北京的观众陈实正阅读有关中国共产党组织建设情况的数据，他说：“我切身感受到，中国共产党是我们成就伟业最可靠的主心骨。十年来，广大基层党组织充分发挥战斗堡垒作用，广大党员充分发挥先锋模范作用。尤其是新冠肺炎疫情防控中，身边的党员奋不顾身、冲锋一线、能干事、不怕困难，带领群众筑起一道守护健康的坚固防线。”

## “祝伟大的党永远年轻，祝伟大的祖国繁荣昌盛”

伟大成就鼓舞人心，未来前景催人奋进。参观展览，观众们满腔激情、满怀信心。